DERIVADAS

ACTIVIDADES

I T Dada la funcién f(x) = (1 — x), calcula su derivada en
el punto de abscisa 1. ;Qué puedes decir acerca de la recta
tangente a la grafica de fen dicho punto?

Sol: f(1)= 0
La recta tangente es horizontal.

BT Averigua el valor de la pendiente de la recta tangente
a la curva de la funcion f(x) = x> — 1 en el punto de abscisa
X=2.
Sol: 4

[T Calcula la pendiente de la tangente a f(x) = \/)_( en el

punto de abscisa x = 4. A continuacidn, escribe la ecuacion
de dicha recta.

Sol: La pendiente es % y :f +1
B T] Averigua en qué punto de la grafica de f(x) = x* — 2x,
la pendiente de la recta tangente es 4.
Cfix+h)—fx) . (x+h?—=2x+h)— (¢ —2x)
f(x) = lim =lim

h—0 h—0 h

Sol: (3,3)

I T Calcula las ecuaciones de las rectas tangente y
normal a la gréfica de la funcién f(x) = Vx + 2 en el punto
de abscisa x = 2.

1 x 3
Recta t tery—2=—Kx—-2)=>y=—+—
ecta tangente: y 4(x )=y 273

Rectanormal:y — 2= —4(x —2)=y = —4x + 10
BT Determina, si existe, la derivada de la siguiente fun-
cion en el punto de abscisa x = 1:

1

fx) =1 x
2—x

six>1
six=1
Sol: (1) = —1

BT Calcula si, en el punto de abscisa 2, existe la derivada
de la funcién:

fix) = X +4x—1 six<2
2x—3 six=2
Sol: No.
BT Calcula si la funcién fix) = x* — 1| es derivable en
x=—-1lyx=1.

Sol: No.

El BT Determina si la funcién f(x) = (1 + l) es derivable
X

enx=—1.

Sol: No.

B ] petermina si es derivable en x = 2 la funcién:
_ ix<
fo=X 4 = six=2
In(x—1) six>2
Sol: No.
] Calcula el valor del parametro a para que sea
derivable en x = 1/2 la funcién:
) 1
a+x  six<—
2
fix) = a 1
- six=—
2

Sol: No tiene solucién

BT Dada la funcién f(x) = 3x* — x, calcula (1), f(—2) y
flll(z).

Sol: f(1) = 5,f"(—=2) = 6,f12) =0

BT Halla las derivadas sucesivas de la funciéonf(x) = x> — 2.
Sol: f'(x) = 3x%, f"(x) = 6x,f"(x) = 6, f(x) = 0, f7(x) = 0...

fx) =0

T Calcula la segunda derivada de la funcion:

(x—572+7
—x=5%+7

six=5

f(x)=[ six<5

Sol: 2 six>5

Fa = [—2 six<5
I T Determina la funcién derivada de la funcién:

six<1
six=1

=1
o) = [fn X

Sol:
flx) =

six<1

1

1 .

—  six>1
X

BT Calcula la derivada de cada una de las siguientes
funciones.

2x 1 2
a) i) =x' == < f(x)—\/F—\g/F

3
d) fx) =3 —x\/x+—
Ve

3

2
b) f(X)=7+§

s 21 o 3Vx 4
a) Fi9 =3¢~ S+ 0 Fix =" +3X\3/?

—3Vx 3
+
2Vx

-4 3 yor
Fd DI0=—

b) f(x) =

8. Derivadas °



BT Calcula la derivada de cada una de las siguientes

funciones.

a) fx) = (x* — 2x) - <\/§— %)

b) f(x)=(2x—%)-(x— 1)

a) fx) = Sxﬁ —3V3x—1

2 2
b) fx)=6x"—8x+2— 5+
) (%) X R
BN pDetermina:
a) Para qué valores de x la recta tangente a la gréfica de la
funcion f(x) = x> — 6x* — 15x es paralela a la recta y = 3.
b) Los puntos de la grafica de f(x) cuya tangente es perpen-
dicular a la recta de ecuaciéon x — 15y + 3 = 0.
a) x=—1,x=5
b) (0,0)y (4, —92)
B ] pada la funcién f(x) = ax> + bx + ¢, determina los
coeficientes a, b y ¢ sabiendo que la grafica de f(x) pasa

por los puntos (1, 0) y (3, 0), y que la recta tangente a la
curvay = f(x) en x = 1 tiene pendiente iguala —1.
Sol:

1 3
azi;b——Z,c—E

BN Dadas las funciones f(x) = x> — 2x + 3y g(x) = ax’ + b,
calcula ay b para que las graficas de f(x) y g(x) sean tangentes
en el punto de abscisa x = 2.

1
SO|.CI—2 b=1

BN Calcula para qué valores de a las tangentes a la grafica
de la funcién f(x) = ax> + 2x + 3 en los puntos de abscisa

x=1yx = —1son perpendiculares entre si.
Sol: -
Vs
a=+——
2

BN Calcula la derivada de las siguientes funciones.

-2 — 2xVx
a) f(x)= xz2d ) fix)= bx=2xVx
x=1 9—x
(1-x)-x=1)
fix)=——— fix)=———
b) 13 x+1 d) fx) X+x+1
, -2 +4x+3
a) f(x) = e
) =3x* — 2% +3x* + 2
BIe = x+1)?
o fog = S 27Vt xVx
9—x7°
—2x—1
D=y
B Averigua las ecuaciones de las rectas, de pendiente
L -3
> tangentes a la gréfica de la funcion f(x) = ij
Sol: X
Y7273
x5
Y7373

Pl EE] Calcula la derivada de las siguientes funciones.

a) f(x) = > d) f(ix) =In (x + e
b) fx)=(1+x)-2*"" e) fx) = V2¥* ' +1
o o= f f) =2

e ex

y 4
C) f(X)_ e2x+e72X 2
1—e™”
d) f(x) =
) ) x+e™
2x+1
e) f'(x)zﬂ
e
-9 +6
f) fx)=

PH EEN Calcula la derivada de las siguientes funciones.
f) fix) = sen x> — cos X’

g) fix) =tg’x°

h) f(x) = arcsen \/1 —
i) fx) = (arctg x*)°

j) fix) =In cos e*

a) f(x) =sen 2x

b) fix) = sen’x

) flx) = senx’

d) f(x) = cos 2x°

e) f(x) = cos (x> — 3x)

a) f(x) =2 cos 2x

b) f(x) =sen 2x

¢) fx) =2x cos x*

d) f(x) = —4x sen 2x*

e) f(x) = —(2x —3) sen (xX* — 3x)

f) f(x)=2x(cos x> + sen x°)

o Axtgx
9) )= cos’ X
—1
h) f(x) =
Vi1-x
. L dxarctg X
i) 0= 14+ x*

Jj) fx) = —e"tge”

P EEE Deriva las siguientes funciones.
a) f(x) = (sen x)*
b) fix)=Vx—2

c) f(x) = (x - e)Vx

d) f(x)=( 12 _1>sen,
Cos™ X

a) f(x) = (sen x)* (In sen x + x cotg x)

oy T —In(x—2) 1
b) f(x) =Vx 2( 7 +x2—2x)
X+ Inx 1+x>
+

2Vx Vx

d) f(x) = 2 (tg x)>*"* (In (tg X" + ! )
cos x

) fx)=(x-e)Vx (




N Calcula la funcién derivada de las siguientes funciones.

1+ senx ™ ™
a) fix)=—— con —=x<—
1—senx 2 2
1+senx
b) fix)=,/ —— con —Esx<E
1—senx 2 2
1+senx
¢) fix)y=In_ /| —— con —Esx<E
1—senx 2 2
2 cos x
a) flx) =———=
) ) (1 — sen x)?
1
b) flX)=7——
1—senx
o) flx)=
Cos X

[} EE] Halla el punto de la grafica de y = x + In x en el que
la recta tangente es perpendicular a la recta 2x + 6y = 5.

Sol:P ll—In2
ol:P{ 55

Ejerciciosy problemas

Reglasdederivaciény funciénderivada

%8 B Calcula la funcién derivada de estas funciones.

a) f(x) = (¢ + 3x)° g) fix) =3xVx*—1
1 X
b) f(x)—m h) f(x)=2"In(x+ 1)
o) f(x) = (senx + 1)? i) )=
In x

d) f(x) =x*-senx j) fix) =x*2"e*

3x+1 sen x + cos x
e) flx)= Z—2 k) fix) = tg—x
f) fx)=x"-e™* I) fix) = (tg’x + 1) cos x
a) f'(x) = (6x+9) (x> + 3x)?

g T2

by 00 =gy

c) f'(x) =sen 2x + 2 cos x
d) f'(x) = 2x sen x + x>+ cos x

. =3 —2x—6
e) f (X) - (XZ_ 2)2
f) f'(x)=e*2x—x?)
6x>—3

) = ———
g) f'(x) V-1

’ X . 1
h) f'(x) =2"{In 2 |n(x+1)+x+1

i) Fo0 = elnx+xInx—1)

(Inx)?
j) ) =2"e*2x+x%In2+ 2x?)
k) f'(x) = —sen x — cos x — CO52X
sen’x
D F= senzx
cos’x

a) f(x) = sen (sen (cos x))
b) f(x) = sen (sen (sen*x))
¢) f(x) = arc sen (cos x)
d) f(x) = cos (arc sen x)
e) f(x) = In (sen x?)
f) f00=n(1-Vx)
sen x
tg’x+1
h) f(x) = cotg® (3x°)
i) fix) = e

j) 0 =1n (sen x)
x

k) fix) =3x+ "V cos(2x+ 1)
I) f(x)=x-arcsenV1—x

m) f(x) = In (sen (arc cos x))

g) flx) =

n) f(x) = In (tg (arc sen x))

& EEN Calcula la funcion derivada de estas funciones.

a) f’(x) = —cos (sen (cos x)) - cos (cos x) - sen x

b) f’(x) = cos (sen (sen®x)) - cos (sen’x) - sen 2x

c f'ix)=-1

d) f'(x) = ——

1—x?
e) f’(x) = 2x cotg x*
f) f(x)= 773

2Vx (1= Vx)

g) f'(x) = cos 2x

—27x* cotg® (3x3)
h) g =—"" I
) i sen” (3x°)

etgx
i) f)=—73

cos’x

1
j) f'(x)=cotgx——
X

K F00=3— sen (2x+ 1)
cos(2x+ 1)

I) f'x)=arcsen V1 —x>— X
Viee

—X

m) f'(x) =

8. Derivadas e



B 1]

BT De las siguientes funciones halla la derivada del
orden que se indica:

a) f(x) = cos 2x = fx)

b) f(x)=2" = f"(x)

__1 a)
c) f(x)_x2+1 = f(x)
d) fx)=Inx+Vx*—=1) = f"x)
—3x+ 3x
e) f(x) =% = f"(x)
f fx)=In X = ()

1 —_—
a) f¥(x) =16 cos 2x

IN*2 6In°2 6In2
b) f(x) = —2”*(—X6 M R
24(5x* — 106 + 1)
f4) —
ZRA 1)
_ 2
d) £ = 1 3x

+
V=1 Vi —1)
e) f"(x)=—64e *+8e¥
2x
(1—x%

BT Averigua la expresion de la derivada n-ésima de las
siguientes funciones.

f) £7()=

a) fix)=x-e7*

b) fix) = 2*

a) f"x)=(-1"-(x—n)-e*

b) f7(x) = (In2)"-2*

BN Calcula la funciéon derivada de las funciones indi-
cadas a continuacion.

a) f(ix) = 2x+ 1) d) f(x) = (sen x)©*

e) fx) = <x+ 1 >"

x—=1
f) fix)= \X/x-cosx
,.{ln @2x +1) 2\/;}

’ = Vx
a) f'x)=2x+1) 2\/)—( Xt ]

b) fx) = (Inx)* '

¢ fx)=x°

X241
xInx

b) f'(x)=(nx)*"" {2)( In(Inx) +

¢) F/)=x"2xInx+x)

2
d) f'(x) = (sen x)*** {In (sen x) "X + ﬂ}
sen x

)f,()_<x+1)x[| (x-H)i 2x }
AR VY I L PP v

) £ = Vicosy | 1l 10x]

X

BN Hallay’ siendo y = f(x).
a)x+xy—xy*=3
b) X =y
,_22yt—y =1
ay= x—22y
by yr =L KIny=y)
x-(yInx—x)

°AnOIisis

B W sifix) = Vi, g’(x) = sen 2xy g({—) = —;—, determina

ooy ™ (1
(f g)<4)y(g )(2>.

o 2)-rlo2) o (2] s (22

o ( 1 ) B 1 1
9T g ) gt
BT Dadas las funciones f(x) = x* +  y g(x) = sen x + cos X,
calcula la derivada en x = 0 de las funciones f(g(x)) y g(f(x)).
Sol:

[flg(0))]' =2

[g(floNI' =0

BT Relaciona las graficas de las dos columnas, de manera
que a cada funcion le asignes su derivada.

) YA a) YA
4 4
2 2
0 1 2 4
—4=2 24X —4 —20 X
/)] YA b) YA
4 4
2
—4 —20| 27 4% —4 -2 0l "5 4%

[[)] YA c) YA

B
N

2 2
o) T —4 =20 -
—4 =) 24X 24X

Sol: Las correspondencias son: |, b; 1I, ¢; ll, a.



BT La gréfica de una funcién es la que se muestra en la
figura. ;Cual es la grafica de su funcién derivada? ;En qué
puntos no es continua la derivada?

YA

o]
o)

2)
;' 3)

—

/
#

) fx)
/1 am 4,1)
—1,0)
-4 -3 - -1 |9 2 3 4 X
Sol: La funcion derivada es:
3 si—1<x<0
F)=1{-2 si0<x<T
0 si1T< x<4
Yy A
4
(x) 3
2
F(Xy
1
-2 -1 O (I 4 X
—1
-7

f'no es continua en x =0y x = 1. Son puntos angulosos de f.

Derivadadeunafuncidénenun punto

X +1
BT Considera la funcién definida por f(x) = cal-

x+1
cula el valor de la pendiente de la recta tangente a la grafi-
ca de la funcion en el punto de abscisa x = 0. Determina si
hay otros puntos en los cuales la pendiente de la recta tan-
gente sea igual a la obtenida.

Sol:Lapendientees — 1. También es el valor de la pendiente
en x=-2yx=0

B Aplica la definicion de derivada de una funcién en
un punto y calculala para las siguientes funciones en los
puntos que se indica:

a) fix)=—1+x enx=-—1

b)fix) =x*—2x—3 enx=2

o fX)=(1—x°+1enx=1

d) fix)=In(2x+ 1) enx=0

e) f(X)=m enx =2

1
f) fix) = — enx=—1
VX +1

g) f(x) = Vx—1 enx=1

a) 1 e)%

b) 2

c 0 f) LE

d) 2 4
g) 7

(4 1)

E

iy

BT Calcula la ecuacién de la recta tangente a la grafica de
la funcionf(x) = 1/2\/)_(en el punto de abscisax=1.

Sol: x+4y—3=0

B T] Averigua las ecuaciones de la tangente y la normal a
lacurvaf(x)=In(2—x)enx=1.

Sol: Ecuacién de la recta tangente: y = —x +1

Ecuacion de lanormal: y =x—1

BN Calcula las ecuaciones de las tangentes a la curva
2x* + y? = 1 que pasan por el punto (1, 1).

Sol: y=1 y=4x-3

EE] Halla el punto de la funcién f(x) = sen x* en que la
recta tangente tiene pendiente —2\/; y escribe su ecua-
cion.

Sol- (Vm0) y=-2Vax+2m

1 Averigua los puntos de la grafica de la funcion

f(x) = 3x* — 2x> + x, en que la recta tangente es paralela a
larecta2x —3y +5=0.

Sol: (l 3) (l 22)
3 9/ \9" 243

BT ;En qué punto la recta tangente a la funcién f(x) =

= x - e" es paralela al eje de abscisas? Escribe la ecuacion de
la recta tangente en este punto.

Sol: El punto de tangencia es: P(—1, —e ™).

La recta tangente tiene de ecuacién y = 1
e

B Calcula las abscisas de los puntos de la gréfica de
fix) = 2> + ¥ + x — 2 en que la tangente es paralela a la
secante que cortalacurvaenx=0yx=1.

Sol: -1+ V 19
6
B ] Halla el valor de ay b para que la recta tangente

1
alacurvadef(x) = ax* + bx* + 1 en el punto <E’ 0) sea pa-
ralela al eje de abscisas.

Sol.a=16yb= -8

BT Averigua para que valor de x la recta tangente a la
curvay =In (x> + 1) es paralela a la recta y = x. Escribe la
ecuacion de esta recta tangente.

Sol: x=1 y=x+In2-1

BN Dada la parabola y = x*:

a) Halla la ecuacion de su recta tangente que es paralela a
larecta —4x+y+ 3 =0.

b) Halla las ecuaciones de sus tangentes que pasan por el
punto (2, 0).

a y=4x-4
b) y=0
y=8x—16

3—2
T Considera la funcién f(x) = X:

a) Halla los puntos de la gréfica en los cuales la recta
tangente es paralelaalarecta3x+ 4y +5=0.

b) Calcula la ecuacion de estas rectas tangentes.
a) Los puntos son P, (2, —1/2) y P, (=2, —7/2)
b) Las ecuaciones de las rectas son:

y:—éxf5

=yt
y= 4X 4

8. Derivadas e



] Calcula la pendiente de la recta tangente a la grafica
de f(x) = In (3x — 2) en x = 2, y en qué punto la tangente es
perpendicular a la anterior.

Sol: >
4
No existe ningun punto

BI] Dada la funcién f(x) = In (¢ + x + 1), averigua los
puntos en que la recta tangente es perpendicular a la tan-

gente en el punto de abscisax = —1.

Sol: Los puntos buscados son (0, 0) y (1, In 3).

BN Averigua el niimero de rectas tangentes a la gréfica
de la funcién f (x) = x* — 4x que contienen el punto (0, 1).

Sol: Solo hay una tangente a f que pase por (0, 1).

B 1] petermina en qué punto a € (0, w), la tangente a la
curva f(x) = In (sen x) es perpendicular a la bisectriz del pri-
mer cuadrante.
Sol: a= 3m

4
BT Dada la parabola de ecuacién y = x> — 2x + 5, halla
la ecuacion de la recta tangente que es paralela a la recta
que une los puntos de dicha paradbola de abscisas x = 1y
x=3.

Sol:  y=2x+1.

B Halla los puntos de la parabola y = —2(x — 2)* cuya
recta tangente pasa por el origen de coordenadas. A conti-
nuacidn averigua las ecuaciones de dichas tangentes.
Sol:  y=o.

y =16x.

B Dada la funcién f(x) = x?, averigua si la recta tangen-
te a la grafica de esta funcion en el punto de abscisa 3 pasa
por el punto (1, 5).

A continuacion, encuentra todas las rectas del plano que
pasan por el punto (1, 5) y son tangentes a la grafica en
algutin punto.

Sol: La tangente no pasa por (1, 5).

Hay una Unica recta tangente: y=3x+2

] Se considera la funcién f(x) = x> + m, donde m >0 es
una constante.

a) Para cada valor de m halla el valor a > 0 tal que la recta

tangente a la gréfica de fen el punto (a, f(a)) pase por el
origen de coordenadas.

b) Halla el valor de m para que la recta y = x sea tangente a
la grafica de f(x).

a)a=\/5

b)m=1/4

BT Halla la derivada de f(x) = ax + b + sen x. Calcula ay
b si el punto (0, 0) es un punto de la curva y = f(x) en que la
recta tangente es el eje X.

Sol:f'(x) =a + cos x
b=0
a=—1

Continuidad derivabilidad

BT Indica en qué puntos f(x) = 2x* + x — 1| no es deri-
vable.

Sol:Enx=1/2yenx=—1

% W Estudia la derivabilidad de la funcién f(x) = \/x en

x=0.

Sol: En x =0, hay un punto de retroceso.

eAnOIisis

% W11 Razona si son derivables en el cero cada una de las

siguientes funciones de variable real.

x—1 six<0
a) flx) =42 six=0
x+3 six>0

b) gx)=Vx*+ X

a) No es derivable en x=0

b) La derivada no existe en x = 0.

BT Justifica si cada una de las siguientes afirmaciones

es verdadera o falsa. En el caso de que consideres que la

afirmacion es falsa, pon un ejemplo ilustrativo.

a) Para cualquier funcién polindmica de segundo grado
existe un punto tal que la recta tangente a la funcién en
ese punto es una recta paralela al eje de abscisas.

b) Si h: R - Ry g: R — R verifican h’(x) = g’(x), entonces
hx) = g(x).

a) Verdadera.

b) Falsa.
[N ] Estudia la derivabilidad de la funcién:
e six=0
fx)={1-x> sio<x=1
X six>1

Sol:  Es derivable en R —{0, 1}
BN Estudia la derivabilidad de la funcién:

Eix—1) six<2
f(x) 42 si2=x=
= =xX=w
xX—9
sen x Six>nr

Sol: La funcién es derivable en R, excepto en los valores
enteros z= 3,y enel valor m.
BT Sea fla funcién definida por

e“—1 six=0

xe™

six<0
Estudia la derivabilidad de fen x = 0y, si es posible, calcula
la derivada de fen dicho punto.
Sol: f(0) =1

BT Seaf: R — R definida por f(x) = 2 — x|x.
a) Esboza la grafica de f.
b) Estudia la derivabilidad de fen x = 0.

¢) Halla la ecuacién de la recta tangente a la gréfica de fen
el punto de abscisa x = 2.

2+x six>0
a)f(x)_{Z—xz six=0
YA
5
\ L4
3
;
—4-342 | O \2 4x
-2
-3
. \
5 \\
b) f(0)=0
) y=—4x+6



J I T Estudia la derivabilidad de f: R — R definida por:

X .
f0=11—1x —\x\ six#—-1yx#1
0 six=—1lox=1

Sol: En x =1 yx = —1 derivable.

[T Estudia la derivabilidad de f: (0, +) — R definida

por:
V3+xX*—x sio<x=1
fx)=y1 x )
—_— six>1
X 4

Calcula la funcién derivada.
Sol: enx =1 no es derivable.

X
——1 si0<x<1
o — V34X
F -1 x
7—3 six>1

. . _|senx  six=0
B Considera esta funcién: f(x) = |x —ad six>0

¢Existen valores de a con los cuales fsea derivable en toda
la recta real? En cualquier caso, razona la respuesta y, si es
afirmativa, encuentra dichos valores.

Sol: La funcién es derivable para todo valor de a.

] Se sabe que f: (—1, 1) = R definida por

1 .
2——x+c si—-1<x<0
fix) = 2
1—x sio=x<1

es derivable en el intervalo (—1, 1).
a) Determina el valor de la constante c.
b) Calcula la funcién derivada f:

¢) Halla las ecuaciones de las rectas tangentes a la grafica
de f que son paralelas a la recta de ecuaciony = —x.

a) c=1
b) 4x—1/2 si—1<x<0
FO=1—"1 go=x<1
2V1—x
< 31
y:—x+§ y=—x+5/4

BT Determina los valores de los parametros a 'y b para
que la funcién siguiente sea continua y derivable en
x=2.

ax’* + 2x+3

X+ bx+5

six<2
six=2

fix) = [

Sol: azl,b:4
2

fZ I ] Determina el valor del parametro a para que la
siguiente funcién:

fo) = xlog x sio<x=1

) = a(l1—e™) six>1

sea derivableenx=1.

Sol:  fno es derivable en x =1 para ningun valor de a.

B ] Averigua el valor de los parametros ay b para que la
siguiente funcidn sea derivable en x = 1:

fx) = X¥—ax+b six=1
“lalnx six>1
Sol:a=1, b=0

8 EI ] Se sabe que la funcién f: [0, 5] — R definida por
ax + bx’ sio=x<2
fix) =

—-4+\Vx—1 si2=x=5
es derivable en el intervalo (0, 5). Calcula las constante ay b.

Sol:a=-7/2yb=1
B Determina by c para que la funcién:
flx) = ["3 six=2
- +bx+c six>2
a) Sea derivable en todos los puntos de R.
b) Calcula la ecuacidn de la recta tangente en el punto de

abscisa 1.
a) b=16yc=-20
b)y=3x—2

/£ B Determina:
a) Los valores de las constantes a 'y b sabiendo que la
grafica de la funcion f: R — R definida por:
e six=0
ax+b six>0

fix) = {

admite recta tangente en el punto (0, 1).

b) Los valores de las constantes cy d para las cuales la gra-
fica de la funcion g: R — R definida por:

e™ six=0
%) ={cx2 +d six>0
admita recta tangente en el punto (0, 1).
a)1==>b
—1=a

b) No es posible.

/£ B Calcula los valores de ay b para que la funcién:

3x+ 2 six<0
fix)={xX*+2acosx si0=x<m
ax*+ b six=m

sea continua para todo valor de x. Estudia la derivabilidad
de f(x) para los valores de a y b obtenidos.

Sol: a=1 b=-2

En x = 0 la funcién no es derivable.

En x =  la funcion es derivable.

Ejerciciodeaplicaciéon
% BN pada la funcién f(x) = 1 — X%, se pide:

a) Halla la ecuacidn de la recta tangente a la grafica de fen
el punto P(q, f(a)), donde 0 < a<1.

b) Halla los puntos Ay B en los que la recta hallada en el
apartado a) corta a los ejes vertical y horizontal respec-
tivamente.

¢) Determina el valor de a € (0, 1) para el cual la distancia
entre el punto Ay el punto P(q, f(a)) es el doble de la dis-
tancia entre el punto By el punto P(gq, f(a)).

a)y=a —2ax+ 1

2 41
b) A(O,az—H),B(a ,o).
2a

a=2
J 2

8. Derivadas 0



B B Seaf:R — Rlafuncién continua definida por

) = [‘Xzz_ A
—-5x+7
donde a es un numero real.
a) Determina a.
b) Halla la funcién derivada de f.
a) a=3

b) =1 six<2
fx)=11 si2<x<3
2x—5six>3

La funcion no es derivable enx =2, nien x = 3.

ﬂ

to de los nimeros reales.

six<a
six=a

B La curva f(x) de la figura tiene por dominio el conjun-

\ Ay

\

- N W

\

X

w N

\

\

a) Determina los puntos en los que la funcién vale 0 y los
valores de x para los cuales la funcion es positiva.

b) Calcula en qué puntos se anula la derivada y en qué

puntos f'(x) <O.

¢) Halla la ecuacion de la recta tangente en el punto de

abscisa x=2.

d) Determina la ecuacion de la recta tangente en el punto
de abscisa x = —1, sabiendo que f’(x) comienza por —x*.

e) Determina a sabiendo que f(x) = a(x + 1)(x — 2)%
a) Vale 0 parax= —1y para x = 2y es positiva para x< —1.
b) Seanulaparax =0yparax =2y f(x) <Oparax <O0yx>2.

¢) La recta tangente parax = 2esy = 0.

dy=-3x—3
ela=—1/3

E

B En la figura se puede ver parte de la grafica de una
funcidn f que esta definida en el intervalo (—3, 3) y que es
simétrica respecto al origen de coordenadas.

SAY L
5
.
-3-2 |0 )?
-2
-3

a) Razona cual debe ser el valor de f(0).

b) Completa la gréfica de f.

¢) Halla f'(x) para los x € (—3, 3) en los que dicha derivada

exista.

QAmélisis

a) No existe f(0).

b) 3YA i
2
1
—4-3-42 O ) 4X
2
]
1 .
— si—3<x<-—1
2
. Jo si—1<x<o0
) FO=1  so<x<1
1
— si1<x<3
2

¥ EEE Un globo de radio r, que contiene hidrégeno, au-
menta su volumen un 5 %. Calcula su variacion de area.

Sol: 3,33 %.

%8 B Dadas las curvasy = x> — 1y x*+xy — 1 =0, averigua
sus puntos de interseccion y calcula las pendientes de las
rectas tangentes en cada uno de ellos. A continuacidn, halla
para cada punto el angulo que forman dichas tangentes.

Sol: Puntos de interseccion: (1,0) y (—1, 0).

En (1, 0) la pendiente de la tangente esm =2,y en (—1, 0),
m=—2.

En el punto (—1, 0) el &ngulo es cero.

En el punto (1, 0) el &ngulo es 53,13°

% W] Halla la ecuacién de las tangentes a la curva de ecua-
cion 2x* — y* + xy = 0 en los puntos x = 1.
Sol: y=—x

y=2x

% B Calcula los valores de a para los que las tangentes a
las curvas y =e* e y = e > en los puntos (a, e°) y (a, e™*)
sean perpendiculares.
Sol: a=1In2

BF W] A partir del enunciado anterior, estudia si puede

existir algun valor de a para que las tangentes en los pun-
tos indicados sean paralelas.

Sol: No es posible.

% ] Unincendio se extiende en forma circular de manera
uniforme. El radio del circulo quemado crece a la velocidad
constante de 1,8 m/min.

a) Determina el area quemada en funcién del tiempo t
transcurrido desde el inicio del incendio.

b) Calcula la velocidad de crecimiento del area del circulo
quemado en el instante en que el radio llegue a 45 m.

a) A =3,24wt* m’, donde t est4 expresado en minutos.
b) v(25) = 508,94 m*/min



Actividadegipotest
Escoge Yy razona la respuesta correcta en cada caso:

00

BT Considera la funcién fix) = x> — 5x* + 5x + 3y la recta
r2x+y=6.

Determina, si es posible, un punto de la gréfica de fen el
que la recta tangente sea r.

a)(1,4)

b) (4,1)

) (4,0)

Sol: La respuesta correcta es la a).

BT Considera la funcién f: R — R definida por:
fx) = 3ax+b six=0
= e+ six>o0

Determina ay b sabiendo que f es derivable.

a)a=b=1

1
) a 3

1
cda=—yb=1
) 3V
Sol: La respuesta correcta es la ).

BN Calcula el angulo que forman las rectas tangentes a
las curvas de ecuaciones xy =1y x> — y* = 1, en los puntos
de interseccion de dichas curvas.

a) Puntos de interseccidn: (a, b) y (—a, —b). Son perpendi-
culares las tangentes en ambos puntos.

b) Puntos de interseccion: (a, b) y (—a, —b). En (a, b) las
tangentes son perpendiculares y en (—a, —b) forman un
angulo de 45°.

¢) Puntos de interseccion: (a, b) y (—a, —b). En (a, b) las
tangentes son perpendiculares y en (—a, —b) forman un
angulo de 0°.

Sol: La respuesta correcta es la a).

8. Derivadas o



Evaluaciéon

1.

4,

Calcula la derivada de estas funciones.

a) fx)=InVsenx d) f(x) =arctg : ti
xe™*
b) f(x) =sen(arc cos x(sen x)) e) fix)=
X

¢) f(x)=Insen*\/x
1
~ xsen x(sen X + XCos X) 2V1 =X

1-2
V1 —x*sen® x e) )= X
\/‘ 2ex\/)—(
cos Vx
c) flx)=

V- senVx

a) f'(x) =1/2cotg x d) fx)=

b) f(x)=

Halla el valor de a y de b para que la siguiente funcion sea derivable en x = 0.

fo0) = a(l+ e six<0
W) =1p 4 Inx+1) six=0

Sol: a=1, b=2.

Sea la funcion:

. ™
asen x + bcos x SIX<?
fix) = o
sen’ x — acos x sixzz

Halla los valores de a y de b para que sea derivable en R.
Sol: a=1 b=-1

3 —_
Halla la ecuacion de la recta tangente y de la recta normal a la gréfica de la funcién f(x) = \/(x + 1)” en el punto de abscisa
x=-1.

Sol: No existe ni recta tangente, ni recta normal.

. x+1 . L
Dada la funcién f(x) = ——, determina la ecuacién de la recta tangente a la curva y = f(x) en el punto en el que se anula la se-
gunda derivada. €

Sol: x+ey—3=0.

Halla el valor de a y de b para que la funcién f(x) = ax> — 2x* + b su recta tangente en el punto de abscisax = 1seay = 5x + 1.
Sol:a=3 b=5.

Una persona camina a una velocidad constante de 3 m/s y se aleja horizontalmente y en linea recta desde la base de una farola cu-
yo foco se encuentra a 10 m de altura. Sabiendo que la altura de la persona es 1,70 m, calcula:

a) Lalongitud de la sombra cuando la persona se encuentra a 5 m de la farola.

b) Lavelocidad de crecimiento de la sombra a los t segundos de empezar a andar.

a) 1,024m

b) 0,614 m/s
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